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Задания муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии для 7-8 класса (2022-23 учебный год)
(максимальное количество баллов - 91)
Уважаемый участник олимпиады!
Вам предстоит выполнить теоретические (письменные) и тестовые задания. Время выполнения заданий теоретического тура 3 (три) астрономических часа (180 минут).
Выполнение тестовых заданий целесообразно организовать следующим образом:
− не спеша, внимательно прочитайте тестовое задание и уясните суть вопроса;
− внимательно прочитайте все предложенные варианты ответа и проанализируйте каждый из них, учитывая формулировку задания;
− определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее верный и полный; 
- если требуется выбрать все правильные ответы, их может быть более одного – в этом случае выявите все верные варианты ответа, соответствующие поставленным в задании условиям;
− запишите букву (или буквы), соответствующую выбранному Вами ответу, на черновике или бланке задания;
− продолжайте таким же образом работу до завершения выполнения тестовых заданий;
− после выполнения всех предложенных заданий еще раз проверьте правильность ваших ответов;
− не позднее чем за 10 минут до окончания времени работы начните переносить верные ответы в бланк ответов;
− если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, то неправильный вариант ответа зачеркните крестиком и рядом напишите новый. 
Предупреждаем Вас, что:
- неразборчиво написанные ответы или непонятные исправления будут оцениваться в 0 баллов.
− при оценке тестовых заданий, где необходимо определить один верный ответ, 0 баллов выставляется за неверный ответ, а также если участник отметил несколько ответов (в том числе верный) или все ответы;
− при оценке тестовых заданий, где необходимо определить все правильные ответы, 0 баллов выставляется, если участником отмечены неверные ответы, большее количество ответов, чем предусмотрено в задании (в том числе правильные ответы) или все ответы.
Задание теоретического тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам жюри.



ЧАСТЬ I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов знаком «X». Максимальное количество баллов, которое  можно набрать, – 30 (по 1 баллу за каждый правильный ответ).

1. Какой плод у растений, имеющих формулу цветка  Ч4Л4Т2+4П1:
А) боб;
Б) орех;
В) стручок; 
Г) ягода.

2. Участки стебля,  на которых развиваются листья, называются:
А) междоузлия; 
Б) рубцы;
В) пазухи;
Г) узлы.

3. Пряность и пищевой краситель оранжевого цвета под названием «шафран» получают из:
А) крокусов; 
Б) лютиков;
В) хризантем;
Г) пижмы.

4. Цветок у покрытосеменных и шишка у голосеменных являются видоизменением: 
А) побега; 
Б) плода;
В) семязачатка;
Г) гаметофита.

5. Дрожжи – это представители:
А) бактерий;
Б) грибов;
В) растений;
Г) животных.

6. Образования на нижней стороне перышка папоротников, изображенные на фотографии, называются:

А) вайи;
Б) улитки; 
В) сорусы; 
Г) стробилы.

7. Ткань, изображенную на рисунке под буквой Б, можно отнести к:

А) ассимиляционным;
Б) меристемам;
В) покровным;
Г) проводящим.

8. Известно, что грибы – особые организмы, совмещающие черты растений и животных, и отличающиеся от них характерными только для них признаками. Из перечисленных свойств общим и для грибов, и для растений является:
А) наличие клеточной стенки из хитина; 
Б) наличие пластид;    
В) осмотрофное питание; 
Г) автотрофное питание.
9. На рисунке изображен жизненный цикл нитчатой водоросли улотрикса. Под какой цифрой изображена стадия зооспоры: 

А) 5;
Б) 7;
В) 8;
Г) 10.

10. Петя Солнцев вырастил у себя в теплице томаты, но забыл, как называется этот сорт. Помогите Пете – подскажите, как называется сорт томатов, изображенных на фотографии:

А) Рапунцель;
Б) Мерида;
В) Ариэль;
Г) Аврора.

11. В пресной воде или на её поверхности НЕ обитают: 
А) мхи; 
Б) папоротники; 
В) хвойные растения; 
Г) цветковые растения.

12.  Цепочки, образующиеся в результате деления кокков, изображенные на рисунке, называются:

А) микрококки;
Б) стрептококки; 
В) стафилококки;
Г) сарцины.

13. Виды, отдающие предпочтение почвам с кальцием, называют:
А) кальцефилами; 
Б) кальцефобами;
В) оксифилами;
Г) нейтрофилами.

14. Что такое заболонь?
А) род многолетних болотных растений;
Б) придаточный корень, выполняющий функцию прикрепления к опоре;
В) наружные молодые слои древесины;
Г) проросток зерновой культуры.

15. Лишайники по типу питания являются:
А) автотрофами; 
Б) автогетеротрофами;  
В) гетеротрофами;
Г) хемотрофами.

16. Бивни слона это его видоизмененные:
А) резцы;
Б) клыки;
В) предкоренные зубы;
Г) коренные зубы.
17. У животных, не имеющих цветного зрения, отсутствуют:
А) палочки;
Б) колбочки;
В) сетчатка;
Г) желтое пятно.

18. Дрозофила – популярный объект генетических исследований. Полагаю, вы неоднокрано видели дрозофилу, даже если и не знали, что она – это она. В быту её назвают:
А) кобылка;
Б) плодовая мушка;
В) солдатик;
Г) комар-долгоножка.

19. Пойкилотермные животные с наступлением холодов обычно впадают в оцепенение или гибнут. А как переживают зиму медоносные пчёлы в ульях? 
А) рабочие пчелы гибнут, остаётся оцепеневшая матка;
Б) пчелы сбиваются в «клуб», где поддерживают положительную температуру;
В) гибнут и рабочие пчелы, и матка, остаются только яйца в диапаузе;
Г) рабочие пчелы конопатят щели улья мхом и прополисом, чтобы улей не остыл зимой.

20. К какому типу относится задняя пара конечностей насекомого, изображенного на рисунке:

А) Ходильная;
Б) Прыгательная;
В) Бегательная;
Г) Плавательная.
21. Животные разных классов различаются сильно, не только внешне, но и по внутреннему строению. Так, в сердце, изображенному на рисунке нетрудно узнать орган представителя класса:
 
А) амфибии;
Б) лучеперые рыбы;
В) рептилии;
Г) птицы.

22. Изображенный на рисунке скелет принадлежит животному из отряда:

А) хищные;
Б) сирены;
В) китообразные;
Г) китопарнокопытные.

23. Ближайшим родичем сизого голубя является.
А) обыкновенный козодой;
Б) полевой воробей;
В) кольчатая горлица;
Г) сизая чайка.

24. У лошадей, изображенных на рисунке, такие большие уши, потому что:

А) это лошадь андалузской породы, большие уши помогают сбрасывать излишки тепла в жарком климате Испании;
Б) на самом деле, это мул – гибрид лошади и осла;
В) это лошадь фризской породы, такие уши помогают сохранять тепло в прохладном климате островов Северного моря;
Г) это редкая мутация.

25. Многие используют интернет-браузер Firefox. Его символ, - не лиса, а зверёк, питающийся только бамбуком:
А) малая панда;
Б) красный волк;
В) японский колонок;
Г) кицуне.
26. Все пресмыкающиеся Удмуртии относятся к отряду:
А) черепахи;
Б) рептилии;
В) чешуйчатые;
Г) ящерицы и змеи.

27. Птицы, изображенные на рисунке, в городе летом не встречаются, но появляются зимой, потому что:

А) они гнездятся в тундре, в Удмуртию прилетают зимовать;
Б) летом в городе слишком много хищников и факторов беспокойства;
В) они гнездятся в лесах Удмуртии, живут в лесу летом, так как в это время там достаточно корма, а зимой легче найти пищу в городе;
Г) они летом улетают на юг, а гнездятся зимой в городских условиях, так как питаются семенами хвойных.

28.  Бабочка на рисунке получила своё имя за определенное сходство с:

А) великаном-Аргусом из греческих мифов;
Б) павлином;
В) созвездием Лиры;
Г) мифическим василиском.

29.  На рисунке изображено римское боевое построение для защиты от стрел. Его название совпадает с названием отряда этих позвоночных животных:

А) краб;
Б) улитка;
В) броненосец;
Г) черепаха.

30. Череп лягушки изображен на рисунке под номером:

А) 1;
Б) 2;
В) 3;
Г) 4.

[bookmark: _Hlk117409580][bookmark: _Hlk117409639]ЧАСТЬ 2. Вам предлагаются тестовые задания с множественными вариантами ответа (от 0 до 5). Максимальное количество баллов, которое можно набрать, – 25 (по 2,5 балла за каждое задание). Индексы верных ответов (В) и неверных ответов (Н) отметьте в матрице знаком «Х».
Пример заполнения матрицы ответов:

1. Какие растения, изображенные на рисунке, образуют плоды:


А) 1;
Б) 2;
В) 3;
Г) 4;
Д) 5.

2. На фотографии ниже вы видите следующие органы и структуры:

А) соцветия;
Б) укороченные побеги;
В) удлиненные побеги;
Г) мужские шишки прошлого года;
Д) женские шишки.

3. Выберите признаки, характерные для растения Подсолнечника обыкновенного (масличного):

А) однолетнее растение;
Б) однодольное растение;
В) имеет крупные одиночные цветки;
Г) имеет развитое корневище;
Д) имеет односемянные плоды.

4. При изучении темы «Плоды» учительница дала задание Маше Ивановой собрать ягоды на учебно-опытном участке. Помогите Маше приготовить наглядный материал для урока и выбрать то, что нужно, если выйдя на участок, она увидела плодоносящие растения:
а) малину;
б) вишню;
в) томаты; 
г) землянику;
д) картофель. 

5. Видоизменением корня являются:
А) корнеклубень;
Б) корневище;
В) корнеплод;
Г) клубнелуковица;
Д) столон.

6. Крылья с перепончатым типом жилкования имеют насекомые из отрядов:
А) стрекозы;
Б) бабочки;
В) перепончатокрылые;
Г) рукокрылые;
Д) жесткокрылые.

7. Инфекционными агентами могут быть вирусы, бактерии, простейшие и другие. Какие из указанных заболеваний вызывают именно простейшие?
А) тропическая малярия;
Б) дракункулёз;
В) висцеральный лейшманиоз;
Г) токсокароз;
Д) токсоплазмоз.

8. «Проходной фильм» - так обычно говорят о неинтересном фильме. А про каких рыб можно сказать, что они – проходные, то есть, совершающие нерестовый ход:
А) речной окунь;
Б) горбуша;
В) русский осетр;
Г) сёмга;
Д) стерлядь.

9. Известны различные типы строения центральной нервной системы животных – диффузная, лестничная, трубчатая... Из списка выберите животных с трубчатой нервной системой:
А) пресноводная гидра;	
Б) индийский слон;
В) тигровая акула;
Г) майский хрущ;
Д) павиан-анубис.

10. Выберите признаки, характерные для животного, изображенного на рисунке: 

А) имеются  ядовитые железы;
Б) имеется грудина;
В) кожа покрыта костной чешуёй;
Г) имеются  рудименты передних конечностей;
Д) кожное дыхание играет значительную роль в газообмене.


[bookmark: _Hlk117409717]ЧАСТЬ III. Вам предлагаются задания, требующие установления соответствия. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  18.

1. Лиза Чайкина во время прогулки в детском саду собрала упавшие с деревьев и кустарников листья для гербария, но не знает – каким растениям они принадлежат. Помогите Лизе оформить гербарий- заполните таблицу, установив соответствие между номерами листьев (1-5) и названиями растений, которым они принадлежат (А-Д). Максимальное количество баллов, которое можно набрать, - 8 (по 1 баллу за каждое правильное соответствие).
1)2)3)4)	
5)6)7)8) 

Названия растений:
А) каштан;
Б) лещина (орешник);
В) рябина;
Г) клен;
Д) шиповник;
Е) береза;
Ж) вяз;
З) липа.

2.Как вам известно, сердце костных рыб двухкамерное, но есть ещё дополнительные отделы сердца – венозный синус (он собирает кровь от вен тела) и луковица аорты (она амортизирует потоки крови). Далее кровь идёт по брюшной аорте в жаберные артерии, оксигенируется в жабрах и разносится по организму крупными артериями: сонными – к голове, корнями аорты и спинной аортой – в заднюю часть тела. Возвращается кровь в сердце по системе крупных вен. От головы идут передние кардинальные вены, от хвоста – хвостовая вена, которая раздваивается на две приносящие вены почек, и кровь очищается воротной системой почек. От почек уже идут задние кардинальные вены, они сливаются с передними, образуя общие кардинальные вены (они так же называются Кювьеровыми протоками), впадающие в венозный синус. Отдельно идёт кровь от органов пищеварения: она проходит воротную систему печени, прежде чем попасть в печеночную вену и, далее – в венозный синус. Заполните таблицу, установив соответствие между частями кровеносной системы рыбы на рисунке (1-9) и их названиями (А-К). 
Максимальное количество баллов, которое можно получить, – 10 (по 1 баллу за каждое правильное соответствие).

Части кровеносной системы:
А) сонная артерия;
Б) воротная система почек;
В) жаберные артерии;
Г) желудочек;
Д) брюшная аорта;
Е) луковица аорты;
Ж)  предсердие;
З) кювьеров проток;
И) спинная аорта;
К) венозный синус.
[bookmark: _Hlk117634883]ЧАСТЬ 4. Вам предлагаются задания с развернутым вариантом ответа. Заполните бланк в листе ответов в соответствии с требованиями заданий. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 18.

1. Когда замороженные ягоды оттаивают, то из них вытекает сладковатый сок. Объясните как можно подробнее (с использованием научных ботанических терминов) – почему это происходит? Максимальное количество баллов, которое можно получить - 9.

2. Подземная среда обитания значительно отличается от наземно-воздушной и по некоторым параметрам близка к водной. Животные, населяющие её – в основном, мелкие организмы, поэтому млекопитающие небольшого размера здесь – настоящие гиганты. В своём ответе расскажите о них подробнее:
А) приведите примеры видов
Б) к каким отрядам они относятся? 
В) какие приспособления для подземного образа жизни у них имеются?
Максимальное количество баллов, которое можно получить- 9.
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